

扬州市恒久保安服务有限公司
扬州市强盛物業服务有限公司



服务到家 到家服务



今日高邮微信
高邮日报手机报

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100

详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

省教育厅为中小生出台“减负令”

邮城社会各界反响不一

□ 本报记者 管玮玮

近日,江苏省教育厅正式下发了相关意见,要求各地进一步规范学校管理,切实减轻中小生课业负担。记者阅读这份意见,发现此次省教育厅为了给全省学生“减负”,从课程管理、作业管理、考试管理、辅导管理、监督管理等5大方面严格规定和要求。那么这份意见的出台,是否受我市广大市民的欢迎,大家的顾虑在何处?记者就相关问题,作了进一步采访。

政策:“五项管理”确保学生学得轻松

据了解,此次省教育厅的意见明确,在课程管理方面,各中小学校要严格执行国家课程方案,开齐开足全部课程,科学制订教学计划。任何学校和老师不得随意增减课程课时,不得随意增加课程难度,不得随意加快教学进度。学校课表的编制要上报市、县教育主管部门备案,并通过学校网站公布、在教室门口张贴,同时要在教育主管部门网站上向社会公开,接受社会咨询和监督。

在作业管理方面,各中小学校要严格控制在作业总量和时间,小学一、二年级不布置书面家庭作业,小学中高年级、初中和高中生每天书面家庭作业总量,分别控制在1小时、1.5小时和2小时以内。学校不可布置超越课程规定和学生能力要求的作业,杜绝耗时长、动手难做、材料难找、过程繁杂的作业,不得将家庭作业变成家长作业。老师要认真对待学生作业,做到有布置必批改,有批改必讲评,不得要求家长代批作业。严禁布置反复抄写等惩罚性作业,不得对学生做出违反减负要求的语言和行。

在考试管理方面,各中小学校要严格控

制考试次数和内容。小学每学期组织统一的考试1次,科目不超过3门;初中每学期不得超过2次。要按课程标准要求确定考试内容,严禁试卷中有奥数题或将奥数题作为附加题。取消各种形式的变相考试。加强考试结果管理,学校一律不得公布考生个人或集体的考试成绩、名次和中考高考上线率等信息,不得将学生成绩名次告知学生家长。校内也不得开展各班级学生考试成绩排名。

在辅导管理方面,各中小学校要严格执行国家节假日规定。严禁组织学生在节假日(含双休日和寒暑假)集体上课,或以补差、提优等形式变相组织集体上课或考试。高三年级学生根据国家规定,周六可在学校答疑辅导,但不得向学生收取费用。严禁在职教师到社会机构兼课,或组织、介绍、暗示学生到校外补课。

在监督管理方面,省教育厅要求各级政府及教育部门不得以任何形式对学校下达高(中)考升学指标,不得以高(中)考升学率或考试成绩为标准进行排名和奖励,不得以任何形式宣传高(中)考成绩、升学率等情况。同时,各校可直接将高(中)考成绩通知学生本人,不得公布学生个人考试成绩。

反响:减负政策好 关键在落实

记者在采访中了解到,对于这份涵盖面广、细则规定全的省文件,社会各界的看法不一,家长和教师是喜忧参半,校长们则担心有些规定执行起来有难度。

【家长心声】:学生减负要多出台配套政策

一位名叫刘军的学生家长在接受记者采访时表示,他的女儿今年刚上5年级,现在每天写作业要写到10点多,自己非常心疼。他希望,学校从考虑孩子身体的角度出发,不留

或少留作业,这样,孩子就不用这么辛苦,也能保证充分的睡眠时间。所以,从这个方面考虑,他坚决支持这次省教育厅的减负政策出台。不过刘军也坦言了自己的矛盾心理:如果学校减负课程简单了,但中考、小升初相关考试的内容并没有减少,应试教育的现状并没有改变,那么为了让自己孩子考试考得好,那些家长们还是会给孩子请家教、报补习班,因此,这样的减负还是会起不到任何预期效果。为此,他建议,省教育厅还应出台更行之有效的措施,有效改变当前应试教育的状态,以确保这一系列好的减负政策真正落到实处,让学生减负不会成为一句空话。

同样,家长徐女士也表示,虽然她对小学每学期组织统一的考试1次,科目不超过3门的做法表示支持,但自己也非常顾虑,由于学习是一个循序渐进、不断总结、积累的过程,如果考试的次数太少,那么作为家长也就不会知道孩子对所学知识到底有没有掌握,学习中还有哪些问题需要改进等等。“一旦这些新知识掌握不好,基础打不扎实,那么到了初高中阶段,学习会更加费力,成绩也就难上去了。”徐女士坦言,要给中小生减负,不能从宏观层面上考虑,应多从教育实际出发,研究制订政策。

【老师心声】:完全不留书面作业有点“一刀切”

“减负的板子不能都打在学校身上,因为它不光是学校,也是政府、社会和家庭的。”城区某小学一年级周老师说,“要求学校降难度、降作业量、降考试次数这些老师们都非常赞成。但完全不给低年级的学生留书面作业这一条,是不是太‘一刀切’了,我们应该不同情况不同对待,毕竟孩子的主要任务还是学习基础知识。”



另一名已从事小学教育近10年的老师也认为,给学生留必要的书写作业还是应该有的,它是对所学知识的巩固和复习。如果一、二年级不进行书写练习,到三、四年级是一定要写的。那么,这么多的作业量一猛增,孩子岂不是更难适应。“你小升初、毕业考试总要答题计算吧,不练习怎么可能。所以,我建议应把低年级的作业量控制在5到10分钟左右,让学生形成课后复习、课前预习的良好学习习惯就行。”

【校长心声】:学生减负应该学校、家长和社会共同配合

我市某小学校长接受记者采访时说,政策主要从日常教学入手,在细节上详细规定了如何减轻学生课业负担,但真正执行起来存在一定的困难,仍需要从实际出发,进行相应的调整。比如,就一、二年级孩子不留书面作业这一项,现在的很多家长大部分知识文化水平比较高,可以在课后辅导孩子的学习,但是农村地区的家长则大都没有这个能力,如此一来,教育培训机构势必会成为孩子们的新去处,这样其实又给孩子增添了不必要的负担。

高邮市市级河长公示

总河长:市委书记勾凤诚、市长潘学元 副总河长:市委副书记张新钢、市委常委杨文喜、副市长李生 总警长:副市长、市公安局局长刘春林

序号	河流名称	河长	职务	联系部门	管理范围	河长助理	警长
1	淮河入江水道	张新钢	市委副书记	水利局	①高邮湖: 429.20平方公里, 省管湖泊, 地表水水质国家考核断面所在河道, 省考核市县重点水功能区所在河道; ②邵伯湖: 63.15平方公里, 省管湖泊, 省考核市县重点水功能区所在河道;	蒯德华	张萍
2	三阳河	徐健	市委常委 市政法委书记	交通局	三阳河: 40.81公里, 流域性河道, 省考核市县重点水功能区所在河道	孙永文	赵金标
3	横泾河 人字河	朱莉莉	市委常委 市纪委书记	监察局	①横泾河: 28.5公里, 省骨干河道; ②人字河: 17.3公里, 高邮市重点跨乡镇县级河道	陈军	黄栋甫
4	京杭运河	王学峰	市委常委 市委组织部部长	人社局	京杭运河: 43.42公里, 流域性河道, 地表水水质国家考核断面所在河道(国家南水北调清水通道), 省考核市县重点水功能区所在河道	李士平	朱崇平
5	子婴河 临兴河 二里大沟	陈立柱	市委常委 市人武部政委	国土局	①子婴河: 16.5公里, 省骨干河道, 高邮市与宝应县边界河道; ②临兴河: 12.6公里, 省骨干河道; ③二里大沟: 22.5公里, 高邮市重点跨乡镇县级河道二里大沟	李明鹏	黎晓辉
6	北澄子河	杨文喜	市委常委 市统战部长 市政府党组成员	环保局	北澄子河: 34.5公里, 省骨干河道, 地表水水质国家考核断面所在河道, 省考核市县重点水功能区所在河道;	吴耀平	尹子宽
7	头闸干渠 南关干渠	赵广华	市委常委 常务副市长	发改委	①头闸干渠: 29.5公里, 高邮城区附近重点渠道 ②南关干渠: 17.6公里, 高邮城区附近重点渠道	蒋庆奎	王桂华
8	澄潼河 新六安河	潘建奇	市委常委 市委宣传部长	经信委	①澄潼河: 23.5公里, 省骨干河道; ②新六安河: 20.9公里, 高邮市重点跨乡镇县级河道	杨宝权	张爱军
9	东平河 第三沟	刘春林	副市长	公安局	①东平河: 34.5公里, 省骨干河道; ②第三沟: 16.8公里, 高邮市重点跨乡镇县级河道	金传铮	金传铮
10	南澄子河 斜丰港	邱加永	副市长	市监局	①南澄子河: 34.7公里, 省骨干河道; ②斜丰港: 10.5公里, 省骨干河道;	张勇	薛连宇
11	小泾沟 张叶沟 盐邵河	王薇	副市长	教育局	①小泾沟: 17.8公里, 省骨干河道; ②张叶沟: 17.7公里, 省骨干河道; ③盐邵河: 3.5公里, 省骨干河道, 扬州市江都区与高邮市边界河道	孔祥鹏	居万国
12	红星水库 夏庄水库 秦栏河	王永海	副市长	科技局	①红星水库: 小(2)型水库 ②夏庄水库: 小(2)型水库 ③秦栏河: 11.9公里, 省骨干河道, 高邮市与安徽省天长市边界河道	周弘心	仇玉权
13	城区河道	李生	副市长	城建局	城区河道: 高邮城区市级事权范围内重点河道	雍殿健	朱震宇
14	里下河湖泊湖荡	张军	副市长	农委	里下河湖泊湖荡: 85.79平方公里, 含官垛荡、洋汉荡、菜花荡、白马荡、司徒荡、唐墩荡、绿洋湖、耿家荡、崔印荡等9个省管湖泊湖荡(共39个滞涝圩)	孙桂尧	徐顺山